
 

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Erasmus+ KA229: «The Voices of the Earth» 

Φιλοξενία πέντε (5) εταιρικών σχολείων από το 3ο Δημοτικό Σχολείο Ρόδου 

 

 

 

Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού σχεδίου Erasmus+ με κωδικό 2020-1-UK01-KA229-079003_2 

και τίτλο: «The Voices of the Earth» (Οι φωνές της Γης), που συγχρηματοδοτείται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και στο οποίο συμμετέχει το 3ο Δημοτικό Σχολείο Ρόδου, υποδεχτήκαμε 

και φιλοξενήσαμε εκπροσώπους των σχολείων/εταίρων μας από την Αγγλία, τη Βουλγαρία, 

την Ιταλία, την Ισπανία και την Τουρκία, από 27 έως 31 Μαρτίου 2023, υλοποιώντας την 4η 

κινητικότητα του έργου. Το συγκεκριμένο σχέδιο εστιάζει στους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης, έτσι ώστε να γίνουν όλοι αναπόσπαστο και πολύτιμο κομμάτι μιας παγκόσμιας 

συλλογικής συνείδησης απέναντι στο μέλλον του πλανήτη και στο δικαίωμα όλων των 

ανθρώπων να ζήσουν με αξιοπρέπεια, δικαιοσύνη και ισότητα. Οι δραστηριότητες που 

προετοιμάστηκαν από την παιδαγωγική ομάδα Erasmus+ του σχολείου μας αναφέρονταν 

στον Στόχο 11 «Βιώσιμες Πόλεις και Κοινότητες: Δημιουργούμε πόλεις και ανθρώπινους 

οικισμούς χωρίς αποκλεισμούς, ασφαλείς, ανθεκτικούς και βιώσιμους» και στόχευαν στην 

ενίσχυση των προσπαθειών για την προστασία και τη διαφύλαξη της παγκόσμιας 

πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς, που εμπλουτίζουν την προσωπική ζωή όλων μας. 

Η τελετή έναρξης και υποδοχής υλοποιήθηκε  στον αύλειο χώρο του σχολείου μας, όπου, 

στην εναρκτήρια ομιλία της, η Διευθύντρια του σχολείου, κα Στουππή Τσαμπίκα, 

αναφέρθηκε στη σημασία τόσο της πολιτιστικής κληρονομιάς όσο και των αειφορικών 

πόλεων.  Ακολούθως, οι μαθητές και οι μαθήτριες του σχολείου μας και οι εκπαιδευτικοί της 

ομάδας Erasmus+ του 3ου Δημοτικού Σχολείου Ρόδου καλωσόρισαν τους 37 εκπροσώπους 

(23 παιδιά και 14 εκπαιδευτικοί) των εταιρικών σχολείων. Τα παιδιά της Χορωδίας και της Γ΄ 

τάξης παρουσίασαν το έθιμο της Χελιδόνας και μοίρασαν στους καλεσμένους μας λουλούδια 

και κατασκευές από διάφορα ανακυκλώσιμα υλικά που είχαν ετοιμάσει τα ίδια, με την 

καθοδήγηση του Εικαστικού κ. Μ. Μωραΐτη. Ακολούθησαν παραδοσιακοί χοροί του τόπου 

μας, με την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού Φυσικής Αγωγής, κ. Α. Βέτσικα, και χοροί από 

όλες τις ομάδες των εταίρων μας. Συνεχίσαμε με τραγούδια σχετικά με την ανακύκλωση, που 



έγραψαν οι μαθητές/-ήτριες της Ε΄2 τάξης και τραγούδησαν στην Αγγλική Γλώσσα, μαζί με 

όλα τα φιλοξενούμενα παιδιά, με την καθοδήγηση της Μουσικού του σχολείου μας, κας Α. 

Σαντορινιού, και κλείσαμε το μουσικό μέρος με ένα τραγούδι με θέμα τη Γη, που 

παρουσίασαν οι μαθητές της τουρκικής ομάδας. Ολοκληρώσαμε το πρώτο μέρος των 

δραστηριοτήτων μας, με έναν γνωστό και αγαπητό σε όλους χορό, τον χασαποσέρβικο, στον 

οποίο καλέσαμε και μας ακολούθησαν με μεγάλη χαρά όλοι οι φιλοξενούμενοι. 

Στη συνέχεια η ομάδα των μαθητών και των εκπαιδευτικών του προγράμματος Erasmus+ 

επισκέφτηκε το Δημαρχείο της Ρόδου όπου μας υποδέχθηκαν ο αντιδήμαρχος κ. Κώστας 

Ταρασλιάς και η υπεύθυνη δημοσίων σχέσεων κα Μαρία Καραμπίνη. Η ομάδα ξεναγήθηκε 

σε όλους τους χώρους του Δημαρχείου, πληροφορήθηκε για την ιστορία και την αξιοποίηση 

του χώρου, αλλά και για τις προσπάθειες και τη συμβολή του Δήμου στην αειφορία του 

νησιού. Επίσης, η ομάδα φωτογραφήθηκε στην αίθουσα συνεδριάσεων και Εθιμοτυπίας και 

στο κλείσιμο της επίσκεψης πήραν όλοι ένα αναμνηστικό δώρο από τη Δ/νση Τουρισμού, στο 

οποίο, αξίζει να αναφερθεί, είχε ληφθεί υπόψιν η χώρα προέλευσης και η γλώσσα του 

καθενός.  Η πρώτη ημέρα ολοκληρώθηκε με ξενάγηση στην Ακρόπολη της Ρόδου και στο 

Αρχαίο Στάδιο και τέλος,  έξω από τον αρχαιολογικό χώρο,  παρουσιάστηκαν και 

υλοποιήθηκαν με επιτυχία ποικίλα παραδοσιακά παιχνίδια, από όλες τις χώρες των 

συμμετεχόντων, στα οποία συμμετείχαν με χαρά μικροί και μεγάλοι. 

Τη δεύτερη μέρα επισκεφτήκαμε το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στον Θεολόγο,  

την Κοιλάδα των Πεταλούδων και τέλος το χωριό Ψίνθος, για να γευτούμε την παραδοσιακή 

ελληνική κουζίνα. Η ομάδα Erasmus+ συμμετείχε στο εκπαιδευτικό περιβαλλοντικό 

πρόγραμμα που σχεδιάστηκε από την Παιδαγωγική Ομάδα του ΚΕΠΕΑ-ΚΠΕ Πεταλούδων,  με 

τίτλο ‘’Ο βιότοπος της κοιλάδας των πεταλούδων’’ και  περιλάμβανε: 

• Ξενάγηση στο μουσείο φυσικής ιστορίας 

• Εξέταση εντόμων 

• Παρατήρηση νερού σε μικροσκόπιο στο εργαστήριο βιολογίας 

• Περπάτημα – Ξενάγηση – Καταγραφή - Φωτογράφιση  χλωρίδας και πανίδας  στο 

μονοπάτι 

• Παρατήρηση στο δάσος με μεγεθυντικούς φακούς, κιάλια και τηλεσκόπιο 

•  Άκουσμα ήχων της φύσης με εργαστηριακά όργανα  

• Αναγνώριση βοτάνων στη φύση 

• Πρόγραμμα - εφαρμογή επαυξημένης πραγματικότητας και φορητές συσκευές (QR 

& Blippar) 

Η τρίτη μέρα περιλάμβανε εξ ολοκλήρου πεζοπορία και ξεναγήσεις στην πόλη της Ρόδου. 

Πραγματοποιήθηκε ουσιαστική περιήγηση στα αξιοθέατα της πόλης κάνοντας ένα 

εκπαιδευτικό ταξίδι στην ιστορία και τον πολιτισμό της Ρόδου. Πιο συγκεκριμένα έγινε 

ξενάγηση στο Παλάτι του Μεγάλου Μαγίστρου, στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Ρόδου, στο 

Λαογραφικό Μουσείο, στα Καταλύματα των διαφόρων χωρών στην οδό των Ιπποτών, στα 

στενά της Παλιάς Πόλης καθώς και στη Νέα Αγορά. Ο ενθουσιασμός όλων των καλεσμένων 

μας ήταν μεγάλος και τον εξέφραζαν με ποικίλους τρόπους. 

Η τελευταία ημέρα φιλοξενίας των εταίρων μας ξεκίνησε με μια εκδρομή/ανάβαση στην 

Ακρόπολη της Λίνδου, όπου οι συμμετέχοντες εντυπωσιάστηκαν, όχι μόνο από το τοπίο και 

τις μοναδικές εικόνες που είχαν μπροστά τους αλλά και από τα τόσο σημαντικά και 

ενδιαφέροντα ιστορικά και μυθολογικά στοιχεία τους παρουσίασε o κ. Σπύρος Συρόπουλος, 

καθηγητής του Πανεπιστήμιου Αιγαίου, φίλος του σχολείου μας, που συμμετείχε στην 



εκδρομή μας. Η βραδιά ολοκληρώθηκε με την απονομή Πιστοποιητικών Συμμετοχής σε 

όλους/όλες τους/τις συμμετέχοντες/-ουσες, προσφορά ποικίλων αναμνηστικών δώρων, 

αντιπροσωπευτικών του τόπου μας και με μια αποχαιρετιστήρια γιορτή με μουσική και 

χορούς προς τιμή όλων των προσκεκλημένων μας. 

Όλες οι προγραμματισμένες δραστηριότητες ολοκληρώθηκαν με μεγάλη επιτυχία και μέσα 

σε κλίμα αρμονικής συνεργασίας. Οι μαθητές/-ήτριες όλων των χωρών κατάφεραν να έρθουν 

πιο κοντά και να αναπτύξουν φιλικές σχέσεις, περνώντας μαζί ποιοτικό και δημιουργικό 

χρόνο, γνωρίζοντας τις συνήθειες άλλων χωρών αλλά και καλλιεργώντας ποικίλες δεξιότητες. 

Όλοι οι συμμετέχοντες απόλαυσαν αυτό το δημιουργικό ταξίδι, συνειδητοποιώντας την αξία 

της προστασίας και της διαφύλαξης της παγκόσμιας πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς 

που αποτελεί δίαυλο επικοινωνίας και ενώνει όλους τους λαούς. Η συμμετοχή αυτή 

αποτέλεσε εμπειρία ζωής για όλους μας. 

Στην προετοιμασία και τις δραστηριότητες όλης της εβδομάδας συμμετείχαν και 

συνεργάστηκαν αρκετά τμήματα του σχολείου μας, οι μαθητές/-ήτριες της ομάδας Erasmus+ 

και η Παιδαγωγική Ομάδα Erasmus+  των εκπαιδευτικών του 3ου Δημοτικού Σχολείου Ρόδου, 

που αποτελείται από τη Δ/ντρια και Νόμιμη Εκπρόσωπο του σχεδίου Erasmus+, κα Στουππή 

Τσαμπίκα, την υπεύθυνη επικοινωνίας και υλοποίησης του Ευρωπαϊκού σχεδίου ΚΑ2 

Erasmus+, κα Γαλάνη Αλεξάνδρα, τον κ. Τουλιόπουλο Φώτιο, την κα Ασλανίδου Μαρία, την 

κα Τσούκου Μαρία, την κα Κασσίμη  Μαρία και τον κ. Παναγιωτίδη Κυριάκο εκπαιδευτικούς 

ΠΕ70. 

Ευχαριστούμε θερμά για την αρωγή και τη συμβολή τους στην όλη διοργάνωση του 

προγράμματος: την Εφορεία Αρχαιοτήτων Δωδεκανήσου, για την άδεια εισόδου σε όλους 

τους αρχαιολογικούς χώρους που επισκεφθήκαμε, τον Πρόεδρο του ΔΟΠΑΡ, κ. Α. Κολιάδη, 

για την παραχώρηση του Δημοτικού Κλειστού Γυμναστηρίου «Βενετόκλειο», τον Δήμο Ρόδου 

και τον Αντιδήμαρχο επικοινωνίας, Τύπου και εθιμοτυπίας, κ. Κ. Ταρασλιά για την εξαιρετική 

ξενάγηση και φιλοξενία, τον Αντιδήμαρχο Τουρισμού, κ. Α. Βυρίνη και το προσωπικό του 

Γραφείου Τουρισμού του Δήμου Ρόδου, για τα αναμνηστικά δώρα,  τον κ. Συρόπουλο Σπύρο, 

καθηγητή Πανεπιστήμιου Αιγαίου, το ΚΕΠΕΑ-ΚΠΕ Πεταλούδων και τους δύο υπεύθυνους 

εκπαιδευτικούς του Κέντρου, όλους/όλες τους/τις συναδέλφους του σχολείου για την 

υποστήριξή τους και ιδιαίτερα εκείνους  που συμμετείχαν εθελοντικά, την κα Σαντορινιού 

Άννα, εκπαιδευτικό Μουσικής, τον κ. Βέτσικα Αντώνιο, εκπαιδευτικό Φυσικής Αγωγής, τον κ. 

Μωραΐτη Μάρκο, εκπαιδευτικό Εικαστικών, τους εκπαιδευτικούς κ.κ. Θρασυβούλου 

Ευγενία, Τάκα Στέφανο, Φλάγκου Αικατερίνη και Χαροκόπου Αφροδίτη  καθώς και το 

προσωπικό καθαριότητας του σχολείου μας, που συνέβαλαν με κάθε τρόπο στην επιτυχία 

όλων των δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων αυτού του προγράμματος.  

Κλείνοντας, οφείλουμε να αναλογιστούμε όλοι μας ότι ο πλανήτης χρειάζεται τη βοήθειά μας 

και αυτό μπορεί να γίνει μόνο με ουσιαστικές παρεμβάσεις και με αλλαγή στον τρόπο σκέψης 

και ζωής όλων μας. Γιατί, μόνο, όλοι μαζί μπορούμε … 

Η παιδαγωγική ομάδα Erasmus+ 3ου Δ.Σ. Ρόδου 

 



 

 

 

 

 

 

 


